2025年3月

星期二

网址 http://www.lpswz.com

农历乙巳年 二月初五







总第11828 今日四版

国内统一连续出版物号 CN 52-0020 邮发代号 65-32 六盘水日报社出版

贵州代表团举行组团会议

推选徐麟为代表团团长 李炳军陶长海为副团长

贵州日报讯(贵州日报记者曾 书慧)3月3日下午,出席十四届全 国人大三次会议的贵州代表团在北 京举行组团会议。全国人大代表、 省委书记、省人大常委会主任徐麟

主持会议。 会议推选徐麟为贵州代表团团 长,推选李炳军、陶长海为贵州代表 团副团长。

会议审议了十四届全国人大三 次会议大会主席团和秘书长名单草 案、大会议程草案,传达了代表团召

集人会议精神。

徐麟指出,今年是"十四五"规 划收官之年,也是"十五五"规划谋 划之年,开好全国两会具有重要意 义。各位代表要切实深化思想认 识,提高政治站位,始终从党和国家 事业发展全局的高度想大事、议大 事、谋大事,为大会成功召开作出应 有贡献,以实际行动更加坚定自觉 衷心拥护"两个确立"、忠诚践行"两 个维护"。

徐麟强调,要始终保持高度

现代化更加壮美的新篇章!

里,全球最快!"

又一个新春,全国两会万众瞩目,大幕将启。

又一次会聚,代表委员肩负重托,共商国是。

距离2035年基本实现社会主义现代化,仅有十年。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,2025年全

春和景明,万象更新。神州大地4.8万公里高铁线路上,

全国人大代表、中国中车股份有限公司副总裁王锋计划

国两会必将凝聚共识、激发力量,团结亿万人民,谱写中国式

把牢机遇,开启中国式现代化新一程

党的二十届三中全会后第一次全国两会; "十四五"规划即将收官,"十五五"规划正待谋划;

新的历史坐标,新的时代使命-

的政治责任感和使命感,认真听 取、审议、讨论各项报告和议案, 圆满完成大会任务。要广泛传播 贵州好声音,充分表达贵州各族 干部群众感恩习近平总书记、感 恩党中央的真挚情感,展示全省 上下牢记嘱托、感恩奋进的生动 实践。要提前谋划贯彻举措,更 好推动大会精神在贵州落地生 根、开花结果。要严格遵守会风 会纪,全面展现贵州代表团的良 好精神风貌。

间

玉

写

在

2025

全国

两

会召开

际

六盘水滑雪季书写"冷资源"的"热篇章"

□本报记者 宋 迪

这是一场魅力绽放的"南国冰雪 之约"

2024年12月6日,以"南国冰雪城• 贵州六盘水"为主题的滑雪季全面启 动。当北方银装素裹时,地处北纬26度 的贵州六盘水,以一场盛大的冰雪狂 欢,颠覆了人们对南方冬季的想象。

梅花山、玉舍、乌蒙滑雪场如明珠 般镶嵌在群山间,雪道上跃动的五彩身 影与温泉的氤氲水汽交融,国内外游客 相约六盘水,邂逅一段"冰雪奇缘",共 唱一曲"冰与火之歌"

"'滑雪+温泉',这才是南方冬天正 确的打开方式!"来自广东的游客邓女 士在梅花山国际滑雪场的初级道上摔 得满身是雪,却笑得畅快。作为连续三 年打卡六盘水的"铁杆滑友",她见证了 滑雪场初、中、高三条雪道建成,夜间滑 雪的升级历程。

走进玉舍雪山滑雪场,广东、海南、 重庆等地车牌随处可见。无论是高手 雪道滑翔的酣畅淋漓,还是初学者的 "摔跤表演",都伴随着时不时的惊呼与 欢笑,游客们尽情享受着冰雪运动的速 度与激情,在雪道上拉开了肾上腺素爆 表的"冰雪狂欢"

2025年1月,"奔跑吧·少年"暨贵 州省体教融合青少年冬季阳光体育大 会在梅花山国际滑雪场举行,来自全省 各市州的120名青少年运动员尽情享受 冰雪运动带来的乐趣;同月举办的"南 国冰雪城·贵州六盘水"云贵粤雪地足 球邀请赛上,云南文山教体代表队肖成 鹏一脚抽射后欢呼:"在雪山脚下踢球, 比绿茵场上更带劲!"

雪场之外,文旅融合的新玩法更让 游客大呼过瘾。梅花山国际滑雪场"梭



游客在梅花山滑雪场合影。资料图

年滑雪季,梅花山、玉舍、乌蒙滑雪场所在 景区接待游客屡创新高,呈现出持续增长 的良好态势。据统计,2024—2025年滑雪 季接待165856人次,直接收入2536.53万 元,同比增加34.6%。其中,滑雪票收入 2077.37 万元占比81.89%,同比增加 13.97%。实现旅游综合收入16.58亿元。

六盘水冰雪旅游市场日渐成熟、产 业规模初步形成。

伴随着2025年春意萌动,六盘水的 '冰雪故事"也走进了又一个春天,"冰 雪经济"不仅点燃了凉都六盘水冬天里 的"一把火",更激活了这座年轻的城市

持续超越,活力升腾。 2024年经济总量突破130万亿元,同比增长5.0%;制造业 总体规模连续保持全球第一;外贸规模再创新高……我国仍 然是世界经济增长的重要引擎。

把喜讯带上全国两会:"CR450动车组运营时速将达400公

锚定新坐标、描绘新蓝图,全国两会既是议大事、谋大计 的重要平台,也是观大局、察大势的关键窗口。

"实施更加积极有为的宏观政策,推动经济持续回升向 好,需要精准发力、协同发力、持续发力。"全国政协委员、中国 企业财务管理协会会长张连起说。

江苏太仓港,万里长江入海口,一艘艘货轮靠泊出发、昼

"任务很满,必须保质保量。"全国人大代表、苏州港集团太 仓鑫海港口开发有限公司门机班大班长褚锋连日来加班加点。

从服装、家具、家电等"老三样"到电动汽车、锂电池、光伏产品 等"新三样","中国制造"转型"中国智造",扬帆出海,弄潮搏浪。

2025年全国两会,承载新的使命任务-

"党的二十届三中全会部署300多项重大改革举措,全国两会还要细化'施 工图',敲定'责任书'。"广东省新的社会阶层人士联合会会长黄西勤代表说。

这位全国人大代表所在的深圳市,管理人口超过2000万。"@深圳一民意 速办"平台建立完善24小时快速响应机制,探索超大城市治理变革的新样本。 变中寻机,难中求进。

在欧美市场遭遇贸易壁垒的影响后,广西三环企业集团股份有限公司借力 "一带一路",在迪拜市场站稳脚跟,当地今年预计销售额超过2500万美元。 "现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,推动民营经济

高质量发展具备坚实基础。" 习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话,深深鼓舞着全国人大代

表、广西三环企业集团股份有限公司董事长陈诚。"新思路决定新出路,期待全 国两会提出新目标作出新部署!"陈诚说。

增强信心,迈出迎难而上的坚实步伐

国内最大滩涂光伏储能电站投产发电;人形机器人产业加速奔跑;Deep-Seek 国产大模型惊艳世界;动画工业托举《哪吒2》连破票房纪录······ 厚积薄发,硬核跃升。

全国人大代表、中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰说,"科学技术 要打头阵",全国两会还要释放更多信号,为中国式现代化搭载"新引擎",注入 新动力。 (下转第二版)

南国冰雪城·贵州六盘水

心。广东 游客李女 士闭眼感

坡坡奇妙夜"活动中,游客们乘坐戏雪

载具穿越灯光璀璨的雾凇林,手持烤洋

芋的彝族阿妈笑着提醒:"慢点梭,莫撞

树咯!"来自海南的游客陈先生感叹:

"这里既有北欧的冰雪浪漫,又有西南

井生态温泉迎来一天中最热闹的时刻,

从雪场下来的游客来到55℃、热气腾腾

的温泉池,洗去全身的疲惫,暖身更暖

当夕阳染红雪峰,六枝特区落别龙

的民族风情,像穿越进了童话世界!"

冻得打颤,现在暖到毛孔都在唱歌,这 才是真正的'冰火两重天'!'

每年滑雪季,凉都六盘水"滑雪+温 泉"这个"搭子"总是备受游客青睐,成 了火爆出圈的"黄金搭档"。冰雪旅游 的持续升温,丰富了人们的生活,也激 发了冬日经济的活力。不仅如此,冰雪 旅游还带动了雪场、温泉周边村寨村民 就业,让不少群众吃上了"旅游饭"。

自2013年玉舍雪山滑雪场建成以来, 六盘水已围绕高山滑雪场,初步构建起以 "滑雪+温泉"为核心的冬季冰雪旅游休闲 产品体系,实现了从"西南煤海"到"中国凉 都",再到"南国冰雪城"的华丽蝶变。2024

四季发展的强劲引擎。

加快构建现代化产业体系 为中国式现代化贵州实践提供坚强支撑

-写在2025年全国两会召开之际

□乾兴平

不负春光起好步,乘势而上开新局。2025年 的春天,加快构建现代化产业体系的奋进旋律, 激荡在贵州大地。

蛇年春节假期后上班第一天,全省现代化产 业体系建设推进会,以电视电话会议形式开至各 市(州)、县(市、区),吹响举全省之力主攻现代化 产业体系的"集结号"

远谋近施、只争朝夕,加快构建富有贵州特 色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产 业体系,为谱写中国式现代化贵州篇章提供坚强 物质支撑!

"新春第一会"主题掷地有声,聚焦实现贵州 高质量发展根本途径,挥动谱写中国式现代化贵 州篇章如椽之笔。

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足 谋一域。

在"十四五"规划即将收官、"十五五"谋篇布 局的关键时刻,加快构建具有区域特色的现代化 产业体系,对于贵州来说,不是一道可做可不做的 "选择题",而是一道必须全力做好的"必答题"

贵州加快构建现代化产业体系,凝结着习近平 总书记对贵州高质量发展的厚望和嘱托。总书记 视察贵州重要讲话和对产业发展的重要指示,为贵 州加快构建现代化产业体系提供了根本遵循。

贵州加快构建现代化产业体系,是服务融入国 家战略的重大使命。现代化产业体系是现代化国家 的物质技术基础,只有体系性的强大"硬实力",才能 支撑起中国式现代化的巍巍大厦。作为中国式现代 化的省域实践,我们必须勇于担当、全力以赴。

贵州加快构建现代化产业体系,是实现高质 量发展的根本途径。建设现代化产业体系是战 略之举、关键之招。新一轮科技革命和产业变革 深入发展,产业链重组、供应链重塑、价值链重构 不断深化,各地千帆竞发、百舸争流,我们必须主 动作为、前瞻布局。

贵州加快构建现代化产业体系,是产业发展 积厚成势的必然选择。立足"三者"定位、"五期"

方位,大抓产业、主攻工业,贵州的产业体系集聚 了发展基础、独特优势。现代化的工业体系、现 代化的农业体系、现代旅游业体系、现代服务业 体系、新兴产业和未来产业体系、现代化的基础 设施体系这六个方面,构建起贵州现代化产业体 系的"四梁八柱",我们必须协调联动、系统推进。 驭势者胜,乘时者强。贵州需要新的"发动

机",以现代化产业体系支撑高质量发展,是当今 贵州的时代所赋、大局所在、民心所向、前途所系。

趁着春风暖,奋进正当时。加快构建现代化 产业体系,远谋近施只争朝夕开启新的成长周 期,贵州各族群众以昂扬进取和奋发有为的精神 风貌,走进又一个充满希望的春天。

加快构建现代化产业体系,高质量发展是主

以高质量发展统揽全局,是贵州实现现代化 的根本出路、唯一出路。

高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。 贵州坚持以质取胜和发挥规模效应相统一,强化 科技和改革双轮驱动,发挥比较优势加快构建现

代化产业体系。 在"富矿精开"中实现价值裂变——

在"煤-焦-化-电"这一全产业链布局中, 六盘水市水城区黑色的煤炭资源被赋予"魔法", 幻化为焦炭、焦油等高附加值产品。能源的梯级 利用,让煤炭的产值提升了3倍有余。

贵州磷化集团推进磷与煤化工耦合,形成了 合成氨、甲醇等13种产品,与氯碱化工耦合,形 成的氯碱化工产业,可为新能源电池电解质及有 机硅产业提供重要支撑。

从"粗放卖资源"到"精深用资源",贵州优化 产业生态,加快高端化发展,坚持全链条布局,推 动矿产资源"点石成金"

在绿色转型中书写发展范式——

位于安顺市紫云自治县的中核紫云储能电

站,作为贵州首座集中式、数字智能化、规模最大 120亿元。 的储能电站,通过削峰填谷,避免电力系统"忙闲 不均"。2024年,这个"超级充电宝"上网电量超 过1亿千瓦时。

"新能源+储能"深度融合发展,贵州电网 新型储能装机规模已达241.5万千瓦,一年一 个大台阶稳步推进,为能源绿色转型提供了有 力支撑。

在对标一流中打造文旅 IP-

春日里的"黄小西吃晚饭"重点景区,青山绿 水,游人如织。用好多姿多彩的文化瑰宝、得天 独厚的自然珍宝,聚焦资源客源服务三大要素, 贵州以打造世界级旅游目的地为牵引,推动现代 旅游业体系提档升级、引人入胜。

刚刚过去的2024年,贵州旅游市场持续火爆, 全省接待游客总人数同比增长11.0%,旅游总收入增 长14.8%,其中入境游客人次增长81.8%。贵州旅游 产业活力勃发,吸引了大量市场主体踊跃参与。

产业体系向新图强,发展才能以质取胜。坚 持智能化、绿色化、融合化方向,贵州夯实发展根 基、增强发展动力、厚植发展底色,奋力推动高质 量发展实现新跨越。

加快构建现代化产业体系,改革开放是主 动力。

用好改革开放关键一招,以打造西部大开发 综合改革示范区和内陆开放型经济新高地为抓 手.贵州不断增强产业发展动力活力。

聚焦要素供给,深化改革激发动力-开春复工,贵州航空产业城安顺航空发动机 制造产业园提质升级项目施工热火朝天,一个航 空发动机和零部件制造领域的产业群正在加快

贵阳高新区,以中航发黎阳为引领,贵阳 长之琳等23家企业,聚集成"黎阳航空发动机 生态圈"。2024年,该生态圈企业产值达到了

深化资源市场化配置改革,创新实施"链主+ 产业""基地+制造""产品+市场""配套+要素"厚 植产业沃土,贵州推动生产性服务业与实体经济 深度融合,促进技术进步、产业升级和效率提升

市场前景很好,但是资金一度成了痛点和难 点。"中小企业信贷通"的推出,为遵义云加云医 疗科技有限公司解了燃眉之急。

"中小企业信贷通"实现财政、金融、产业政 策协同配合,将财政资金转变为风险补偿金,为 企业提供融资担保,提高了成长性好的中小企业 融资可获得性。2024年,全省累计投放"中小企 业信贷通"超1400亿元,同比增长40.1%。

聚焦价值交换,扩大高水平产业开放

细数贵州出口货物清单,不难发现,被称为 外贸"新三样"的电动汽车、锂电池、太阳能电池, 已成为贵州与世界做生意的新名片。2024年,全 省在"新三样"领域出口总额增长85.8%,货物进 出口总额增长13.5%。

瞄准"新三样"全球市场"风口",贵州大力推 动"电动贵州"建设、构建新型能源体系。"新三 样"产业的广阔市场前景和高技术门槛特征,带 来资金、管理和人才等要素资源。

现代化产业推动大流通,大流通又促进大开 放。贵州以产业为载体融入新发展格局,大规模 高密度找项目、交朋友、聚人气,以外生动力推动 内生动力,培育新兴产业市场,带动进出口贸易、 投资与消费,在开放合作中不断壮大产业实力。

要看银山拍天浪,开窗放入大江来。向改革 创新要动力、向开放合作要活力,在重点领域和关 键环节推进改革,以大开放促进大开发,贵州加快 构建现代化产业体系释放改革、开放"双动力"。

牵引。

大抓产业、大抓项目、大抓招商,落实是解题 答案

为发展强支撑,贵州出台30条政策促"开门 红",一季度新开工重大项目1337个,总投资超

为产业添砖瓦,2月13日,我省首个"煤电联 营"标杆工程、贵州金元织金"上大压小"项目迎 首批电煤:

项目靠招商、产业靠项目、发展靠产业,构 建现代化产业体系,离不开对资源禀赋、区位条 件、产业基础等要素的精准把握,更要厘清"三 个大抓"的实践逻辑,在认识上深化、在行动上 对标。

从更加积极的财政政策到适度宽松的货币 政策,从发布新版西部地区鼓励类产业目录到优 化调整"两重""两新"支持政策……"三个大抓' 机遇珍贵、窗口宝贵。

以更宏阔的视野谋划产业、更强有力的措施 推动建设、更周到的服务保障生产经营,是责任所 系,也是人民所盼;是机遇所向,也是现实所需。

看集约程度,展现绿色高端的贵州深度-1平方公里土地上,52家铝及铝加工企业66 个项目林立,产值规模突破130亿元大关,水城经 开区"一滴铝水不出园"的发展传奇令人惊艳。

看集聚强度,铺展精细链式的贵州厚度--200多家磷及磷化工、新能源新材料等产业 链上下游企业在此汇聚,享有"亚洲磷都"之誉的 黔南福泉,以商招商、产业耦合,全力打造千亿级 产业舰队

看落实力度,凸显压茬推进的贵州密度—— 一切盯着项目看、一切围着项目转、一切 扭住项目干,深化落实重大项目建设"5+3"工 作机制,2024年,全省亿元以上在建工业项目 1160个、新引进落地项目168个、建成投产项目 加快构建现代化产业体系,"三个大抓"是主 260个。